



本文作者褚問鵠女士浙江
嘉興人，曾任國民革命軍
第十八軍中校編譯主任，
上校秘書，軍委會戰幹團
訓育主任。圖為褚女士民
國廿六年任廣東省政府參
議時留影。

懇辭記者又執教鞭

褚問鵠

一花落春猶在之十二

漢口中學師生同樂

便將避難法租界的經過說了一遍。

這時涂太夫人開言道：「潘校長將才還來過

打聽您家到底來不來？漢口中學快開學了。」

至此，方知道陳淡園先生已將我介紹給漢口

中學的校長潘毓藻先生。寫信寄到四達里，信沒

有轉到，因此我完全不知道這一回事。

陳淡園夫人見了我，歡喜道：「您家（湖北話對人的尊稱）是接到了淡園的信纔來的？」

我愕然道：「沒有收到陳先生的信呀，我是

應報社的約來當編輯的，打算等一下就去報到呢實在毫無把握。祇因在上海喪家失業，不得已纔

接受了謝社長的邀請，如今既有中學教員的位置在等着我，我自然要捨熊掌而取魚了。

等到與潘校長見面以後，便決定了教書的事

。我教的是該校最高班高二下兩班國文，每週授課十四小時，月薪五十銀圓，供膳宿。因為漢口

中學（以下簡稱漢中）是私立的，又是男學校，校舍逼窄，也不太方便。潘校長答應另外給我找

一間清淨民居供我居住，租金由學校負擔。報社

薪水雖高些，却不供膳。比較起來，似乎「漢中

」的人情味尤爲濃厚。

諸事商定，我便去向謝社長道歉，並答應如有時間一定替報社寫稿。同時又去拜訪謝夫人，謝夫人和我一見如故，立刻成爲好友，她是個直爽而熱情的女人。兩夫婦相貌都很好，真所謂一對璧人，可惜也和陳淡園夫婦相同，結婚多年，一直沒有孩子，未免感到缺憾就是。

搬進了學校爲我預備的一間前樓以後，馬上寫信，第一封寫得端端正正的給真兒，要他聽大人話，不可到馬路上玩。並要他也寫幾句話托乾媽寄給我，免我掛念。次一封告訴王怡如我的近況，最後也是最長的則寫給陸松濤，謝他的相送，並說改就漢中教員的經過，今後可以不過夜生活，請他釋念。我本不長於寫抒情的信札，此信又是托轉的，自然更加不便表示什麼，不過普通問候而已。

從此便一心一意，重溫起「人之患」的舊夢來；我似乎是天生應該當教員的，一上講臺，便覺通身舒泰，且講且寫，自己很愉快，學生也十分高興。課餘則細心批改作文，眉批，總批，條分縷析，務使學生心領神會，能够加速他們的進步。一個月以後，師生的思想人格早已打成一片。我以授課爲樂事，諸生則以我爲請益的中心，下課後也必三五五走來找我，還把課外作業如日記、筆記等送來要我批改。我也從不拒絕，夜以繼日地爲諸生服務。潘校長知我有向心力，因而十分對我敬重。同事間也相互尊敬，從無間言。考其實際，我難道真在爲潘校長賣命嗎？不是的，我祇爲想念真兒和排遣愁悶起見，不知不覺

將母愛擴大，偏及於諸生，找點精神寄托；同時爲了減少傷離念遠的苦痛，把時間精力找地方消耗罷了。偶然，也會接受學生們的邀請，星期假日，我們去漢陽憑弔伯牙的古琴臺、遊歸元寺。

回到武昌以後，又去東湖划船，湖邊有劉文島夫人墓，上有盞像，豐姿綽約，十分秀美。我便想將來如能前往江西，也當爲亡夫燒一盞像，嵌在墓碑上，使真兒對亡父增加印象。

東湖有許多野鴨，人至則驚飛而起，在空中迴翔叫噓。牠們飛不高也飛不遠，乍飛乍降，沒入蘆葦叢中，以避免獵人的搜捕吧？許多人盛稱野鴨爲湖北的美味，我則以爲世間生物都有他們生存的權利，弱肉強食，未免過於殘忍。便將此意告訴諸生，利用事物，給予啓發，以培養他們的愛物之心，他們的最高年齡還不過十六七歲，尚未脫離「可塑性」的時期。我自認是隨時隨地不忘教學的，因此師生雙方都歡喜出遊，覺得我們在遊覽中增進知識，絕沒有浪費時間。

潘校長因我懂得學生信仰，學生人數激增，於是寫信去謝陳淡園的介紹。淡園也很高興，來信對我勉勵。有時他來漢口省親，必到「漢中」看我。我也常去陳家，蒙涂太夫人以女兒待我，使我這沒有家的人，也得到家庭之樂了。

淡園間或也談起軍中生活。這時，共匪竄擾贛南，十八軍奉命入贛剿匪。贛南多山，淡園隨軍工作，在那些崎嶇的山路上行進，皮鞋固不適宜，膠鞋的底部又常被荆棘刺穿，不能行走。惟

園夫人每每親製布鞋，供丈夫穿着。軍人的眷屬也真是不容易做呀！我心想。

每星期六下午，謝夫人必在家中等我共進晚餐，或談家常，或外出看電影。總不見謝社長。後來才知夫婦失和已有一、二年的時間了。

謝夫人屢次想離婚，我則一力勸她忍耐。她那時芳年廿七，我雖比她小兩歲，因爲飽經憂患的緣故，對於世情，我倒比她熟悉。我說：「這個社會是不同情弱者的。離過婚的女人，容易被人歧視。以你的條件，再嫁當然不成問題，不過又安知後來者必定勝於前者呢？你們當時也經過熱戀的，何以他忽然會對你不忠實？不妨檢討一下原因，方能對症下藥加以補救。我要說句冒昧的話，妻子的溫柔婉順，或者正是控馭丈夫的最佳武器。再有是大度和原諒，人孰無過，他不過偶然宿妓，並未公然有外遇的事，那你不妨予以原諒。使他知道感愧，下不爲例。現在他已辭去

社長的職務要到上海去謀事，在他失意的時候，你尤其不宜同他離婚，且試試將就他幾天。等他走後，我再來看你。」

一星期以後，謝夫人派女僕來找我。她說：

「我聽你的話，陪了他幾天，現在不打算離婚了。」

這一家幾瀕於危的婚姻，總算復歸於好了。

就在這樣公私兩忙中，春去夏來，一學期即將終結。

陸松濤早已回去雲南，常常來信。他告訴我過去分館的業務很糟，需要整頓，孩子們在昆明進中學。最使他煩心的是小松身體不好，脾氣

依然頑劣，難於管教。我去信勉勵他，勸他對於不率教的孩子，宜多用鼓勵，少責備，或可收相

當效果。小濤總在他父親信中附一箋給我，除開

敘述他對於功課的心得外，總說：「阿娘，漢口

太遠了，你爲什麼不到昆明來呢？我們好想念你啊！」他正讀初中二年級，字迹很像他父親，也

有點近於顏體，這孩子是有前途的。不久陸松濤

來信說：「你不愧是一位教育家，我照你的辦法

管教小松，他最近已改好許多了。」他又說：

我在沒有遇見你以前，總覺人生乏味，意嬾心灰

，做事毫無興趣，不過混日子罷了。自從盟心定

約以來，我要爲我們的將來鋪路，所以看一切事

物，都覺得可愛和富於生命。做事有活力，健康

也增進多了。不過北望江臯，不免相思繞繞，祇

好對玉玦寄意吧。」

我則絕少用相思這類字眼，無非誇張教書的愉快，與羣衆生活的樂趣。其實，我正飽受無家之苦，飲食不安，天涯悵望。但我不願引起他的煩惱，故意講些快樂的事，而將苦悶藏起，使他得以安心工作。於是他说：

「你是個有抱負的女子，把你霸佔在家庭裏

，不免埋沒長才……。」

真兒也常在怡如信尾寫幾行字，無非是：

「媽媽，我很好，請媽媽放心。」但是就這樣簡單的幾句話，對於我已不啻全世界最可愛的

言語了。我珍藏孩子的螃蟹樣的字，等於搜藏家

之於稀世的寶物一般。不過王怡如却很快樂，她說：「若不虧阿真依依膝下，竹雲祇怕早已討小了。因我有病不能再生育，竹雲母子常以瓦窯

罵我，我快要被氣死了。」

我呢，又是那一套以婉順相夫，以孝敬事姑的話，其餘一概不提。這信落入陳竹雲手中時，

也不致增加他們夫婦間的不快。我倒不是世故，而是誠心希望人家夫妻和好呀！她在末尾寫道：

「竹雲見你常常寄錢來，他很不快樂，說：人家的兒子總是人家的。」

王怡如又轉來宋泰生先生的信，他不知我已到了漢口。我便去新民報社拜訪他，爲了忙，許久不曾寄稿子給他，又沒有及時造候，表示了我由衷的歉意。原來宋先生是一個極其謹厚的中年人，對我很爲恭敬，我謝他這些年的關照。宋先生十分謙虛，力言並無熟錢的事。我知他是一位古道俠腸的性格，世俗的虛禮，他是厭惡的。他祇希望我能抽空再替他的副刊寫點什麼，他就很感謝我了。

這第一次見面以後，宋泰生又到「漢中」來過兩次。因我一向怯於酬酢，不會再去訪候，但稿子却是寄去的。（我從南昌再回武昌時，曾帶了點定燒的瓷器，專誠到新民報社去拜訪宋泰生先生。那些年，我在上海饔餐不繼的時候，多虧他的援助，使我永遠感激。但是，我卻再也找不到宋泰生先生了，說他早已離開報社。家住那裏，他們也不知道。有一次，我和真兒正在路上走，迎面碰見宋先生。我說了拜訪不遇，並問他府上地址。但他堅不肯說，也不會和我多談，就像逃避似的匆匆去了。看他的衣着，景況似乎不大

好。很想爲他有所效勞，苦於找不到他，懷德未報，使我永遠遺憾。）從此，我又恢復了我的投

稿生涯。每天絕早起來，爲兩家報社寫點什麼。八點以後的時間則是屬於學生的，直到晚上九時爲止。

不久「漢中」的薪水漸漸不能按時發給，幸而飯是學校供給的。囊中雖空，斷炊倒還不至於活，心想幸而不會帶孩子來。爲了要在暑假中去上海看孩子，收到的稿酬便儲蓄起來，作爲往同的旅費和零用之需。因我已接了一年的聘書，校長和學生們對我的信賴，比薪水更爲重要。祇要生活還可勉強維持，我是不忍馬上離開「漢中」的。這也是我的迂腐之處，每爲朋友們所指責。但是人的性格屬於天賦，況且我已成年，一切已有人定型，要改也已改不過來的了。

孤兒寡母無家可歸

暑假一到，我就買舟東下，急急趕去王怡如家。真兒長高了，他一頭滾到我的懷裏，抱怨道：「媽媽怎麼去了這樣久？」我也真情流露地抱着孩子淌眼淚。過了一會，再從行李中取出禮物送奶奶。奶奶還是老樣子，她誇獎真兒：「他真乖，夜晚睡得也穩，不像大毛那樣折騰人。到底是兒仔們聽話，丫頭子最調皮，一句話也不聽的。」（湖北俗語：男孩稱兒仔，女孩叫丫頭子。）

我怕奶奶說個沒完，因不見陳竹雲，就去怡如房中談談別後，她告訴我：

「『一二八』的戰事結束，北四川路可以通行以後，竹雲就去四達里八號。那二房東說：你三樓的東西都被賊偷去了。他也遭了失竊。竹雲鏗鏗辨色，認爲這話不可盡信，便走上三樓去。

洞就在你的牀上面。牀破了，所有木器一切皆被

偷盡，書也一本不剩。祇有一付牀架，被扔在一

邊。亭子間的住戶，悄悄對竹雲說是那裁縫偷了

，謠稱被盜的。但沒有證據，也祇好付之一嘆了。

。怕你難過，所以你屢次來信問我，我都沒有提

起。現在對你說了，你不要煩惱才好。」

我苦笑道：「東西已去，不可復來，況且事

隔半年，要追究也已無從追究了。」

「如其那天你不走，屋頂上的洞，祇怕就會開在你的身上也未可知的。俗語說，留得青山在，不怕沒柴燒，想開點也就算了。」怡如勸我。

我對於身外之物，本來並不執着，但想起了半生顛沛，北京的家，由於急着南遷，所有書物交托朋友，黃適死後，書物也被分散而收不回來，這是毀家的第一次。其後夫死，家私賣盡，值錢的東西也都賣了還債，那是第二次。賣剩下來

的僅存之物，這一次纔是澈底的毀滅了。別的不

心痛，那些書，我都是加過眉批的，有的已經絕版。也是朋友送我的，坊間都已不能買到。還

有一個哥窯花瓶，不論任何花卉，一插即會生根

，瓶裏花枝，曾經照徹我的伶仃孤影，伴我晨昏

。那一架大風琴，也會爲我唱出心聲，看見我的

眼淚和歡笑。如今都已進入市儈之手，不知流落

何方？正和他們的故主一般，在塵海中得不到一處歸宿之所吧？又想到自己的命運，如其不搬離

和合坊，就用不到倉皇逃難。那時爲了想撥開情

障，才遷居四達里的。豈知對方竟以死作爲抗議，終於因爲不忍人的一念，而落入情網，却又得

不到結果。如今母子不能團聚，豈是人情所能堪

？縱然強振精神，向前奮鬥，心情上的痛楚，也就夠我忍受的了。

恰如見我呆呆的不說話，便勸我想開些，她

說：「你的痛苦雖深，却是人所共見的。像我如

今，外邊的人總以爲我的生活很圓滿，不知道一

個女人看着所愛的人即將對你背叛時，那樣的痛

苦實在是不能拿言語形容的。我已失掉了我丈夫

的心了。」

我想了半天說：「你可以提出招贅的話，不論那一個女兒，招一個女婿來家，將來生了男孩

，不一樣可以繼承陳家的宗祧了嗎？其實這都是

宗法思想，什麼宗祧香火，還不是迷信？」

「如今『她』（怡如指指廂房）和兒子兩人

，悔不當初。戀愛結婚的下場這樣，真叫人想不到。」

一時，陳竹雲回來。也說了四達里的事。他

說：「這二房東太可惡，不是東西，監守自盜。

我還有什麼可說的。陳先生既爲我去過一趟

，總該向他稱謝。祇好遠觀地說：「身外之物，

本無所謂，不會被炮彈打死，就算幸運了。」

「正所謂屋漏偏逢連夜雨。行船又遇打頭風

。」舒華妹這些年的遭遇，也真是够慘了。不巧

又鑽出一個陸老大婆來從中阻撓，使有情人不能

成爲眷屬，舒華妹自己雖不說，她的心境是可以

想見的。恰如「你有丈夫養你，還不知足，成天

唉聲嘆氣，比比人家舒華妹，你不在天堂裏嗎？」

「是呀！你們真是標準家庭，夫爲妻義，妻

爲夫貞，上和下睦，實在叫人羨慕！」我故意戴

他高帽子，看他怎麼說。

陳竹雲臉上紅一陣白一陣地，他嘆道：「舒華

，我祇好用娘家人的口吻回答：「幸虧陳先生

脾氣好，諸事對她忍讓。恰如是被孩子磨的，如今外面人那一個不說陳竹雲先生是好丈夫呢？」

我也祇好暫住陳家作客。次日一早，我就帶了真兒去黃適墳前祭掃。母子倆談到他的讀書時

，他說：「乾媽送我進了真光小學一年級，我常考第一名，得過很多獎品，等一會拿給媽媽看。」

說着話，車子已到龍華。真兒說：「清明節

，乾媽帶我來過，我認得爸爸的墳，那不是嗎？」

我便帶了真兒獻上鮮花，行過禮。回想黃適

當年辛勤學習，原來也想爲國家做一番事的。待

到和我成婚以後，他就兒女情長，英雄氣短，祇

知以妻兒爲念；辭掉教授而去開書店，終至一失

足成千古恨，再回頭已百年身了。我對於他祇有

憐惜和憐憫，因他已將性命貼出，還忍對他有什

麼怨言嗎？在孤墳前低徊半天，終於取出了寫給

他的一封長信，劃根火柴，將信焚化了。我在信

中已把他去世後，我母子的一切遭遇，通統告

訴他，還寫上了陸松濤的求婚和目前的情形。我說無論在任何環境下，我必定用自己的血汗，把

真兒教養長成，不負他臨終的付托。同時這也是做母親的責任，我必將擔負起這個責任來的。

真兒不知我爲什麼要燒掉這封信。我解釋：

「爸爸不會從墳墓裏走出來，真兒是沒有爸爸了。大毛她們爲什麼有爸爸？爲什麼祇有真兒沒有爸爸？大毛她們就可以在乾爸爸身上打滾，真兒就不可以，因爲大毛不許，真兒沒有爸爸好可憐！」

我趁勢問道：「要陸伯伯來做真兒的爸爸好不好？」

「不好！」真兒的小腦袋搖得同撥浪鼓似的。

我的頭雖沒有搖，心却是一直在顫簸着；漢口中學常欠薪，自立門戶很困難，若讓孩子久住在陳家，對他的教育又不好。且等與王怡如夫婦商量了再作道理就是。

我怕怡如夫婦多心，怎麼兩母子出去一趟以後，回來就提帶走孩子的話，莫不是真兒對我說了什麼。因此，我又過了幾天，聽到真兒晚上踢被臥，常要奶奶替他蓋被的話時，我便乘機說：

「奶奶年紀大了，一直要奶奶勞神，我也過意不去，這次來，就是想把孩子接去漢口。……」

陳竹雲笑道：「孩子是你的，我們自然沒有權寵佔，祇是漢口中學既然欠薪，你如何負擔這份家計？依我看，你也不必再到漢口去了。暑假，學校更動教員的機會多，我替你打聽一下。就在上海教書，豈不方便。」

「陳先生的好意我很感謝，不過我已接了人家一年的聘書，半途而廢，未免對不住人。再說，這學校如其有錢，我走了，自然有人會來；無奈漢中是個窮學校，我不幫他忙，又有誰肯來當這欠薪不發的教員呢？因此我這學期還是要回漢中去的。最低限度，也要教到今年年底。否則我不對不住潘校長，也與淡園先生面子上不好看，不知陳先生以爲怎樣？」

「怡如，你聽聽，你的舒華妹那一份迂動，真有她的！她祇知道替別人打算，却不知道替自己打算。如其換了別人，還不是一走了之，你既欠我薪水，我就不替你教書，有什麼仁義道德可講的！」

「舒華妹的吃虧，就吃在她這脾氣上。唉！我們做朋友的，勸不聽，也沒有辦法啊！」

「那麼這樣吧，你教完這學期，就到上海來。春季始業，機會雖比較少，但辦法總還是有的。

既然祇剩一學期，孩子就可以不必帶去了。讓我再幻覺一番，以爲我也有兒子了。你能同情我這無後之人的一點請求嗎？」

我聽他說的可憐，又見怡如不斷向我使眼色，便答道：「你既不嫌麻煩，那就太感謝了。等寒假回上海時再商量吧。」兒子是黃適的僅有骨血，我肯隨便送給人家嗎？果然如此，我又如何對得起九泉下的人呢？死人不能向活人爭議，所以死人是弱者。我一向同情弱者，因此對於死後的黃適比他活着時，更能獲得我的同情與憐憫。

這也許又是我的迂闊之處？我自己也弄不清楚了。我又抽空寫信給陸松濤，報導近狀，說我不久

回漢口，請他來信仍寄原址。

第二天，我邀了沈思期夫婦和王怡如全家到

冠生園吃飯，外帶她的舅母。她舅母住在閩北。來看病順便來看看她的甥女甥婿。這是一位很瘦的中年太太，面色焦黃也吃素，正好與奶奶一道

，另開了幾樣素菜請她們。

在回來的路上，我替真兒買了幾件衣服，又爲他定製了一件大衣。過幾天再去拿。鞋，襪內衣褲是現成可以買到的。但鞋子不能多買，腳大起來很快。我臨走留了一筆錢給怡如，作爲孩子

的吃用與學費及添補鞋襪等等的需要。身邊雖已所剩無幾，但開學的第一、二兩個月，總是可以拿到薪水的。因爲還有學生的學費可以運用。

我又預先寫好了幾個信封，貼好郵票，叫真兒每週給我寫一封信，免我掛念。怡如性又嬾筆，常常好久不給我信，使我憂急。

暑假快要終了，我也祇好硬着心腸走吧。幸喜真兒已漸懂事，使我略略可以放心。

如此詭計令人齒冷

「漢中」的一位同事楊春波，到應城去了。新來的姓鄭，教初一兩班國文。我同他們都很少講話，見了面點頭而已。過去祇有和楊春波比較談得來些。楊一走，同事更無可談之人。可是使我感到寂寞的最大原因是陳淡園夫人去南昌，謝倩茂夫人已回上海。這兩位閨中談伴一走，我的生涯，也就更顯得寥落了。幸而涂太太還住在漢口，她常盼望我去和她談談。她有什麼好吃的

，總留在那兒等我前去一同享受，對待我就像對待

女兒一般。這一份人情上的溫暖，纔使我能够在

漢口繼續待下去。其實涂太夫人應該是不會寂寞的。淡園先生利用家中餘屋，辦了一所弘毅小學，專收貧苦兒童，予以免費的教育。有學生三十多人，請一位李女士負責主持。淡園在自己的廉俸中，月撥五十元作爲補助。不過涂太夫人對李女士似乎不大投緣，寧可舍近求遠。我如不去，她就到學校來和我作伴。

日子倒也過得飛快，轉眼一學期又將結束。

漢中的經費，却越來越困難，積欠薪水，已有三個月之久了。

漢口冬天極其冷，氣溫常在零度左右。我一向胃弱，天一冷胃更加不舒服。而漢中的伙食之壞，已到無法下箸的地步。湖北人吃蒸飯，又硬又冷，我每每視吃飯爲畏途。不吃肚餓，吃了肚痛。而手頭空乏，想要買點餅干充飢也因爲沒錢而不能實現。不得已又祇好乞靈於自己的禿筆了。晨起執筆，連藍墨水也結了冰。好不容易用自身的熱氣，呵開凍筆，寫了一篇「秋日登黃鶴樓」，寄給宋泰生先生，得到了稿費，才有錢買麵包，免除吃硬飯的苦刑。這情形，在和陳淡園夫婦通信時，略微流露了一點。作爲寒假後將要離開「漢中」的一個伏筆。

還不曾放假，楊春波先生已從應城回來了。

他要介紹我去應城，作他的臂助。他那時是應城中學的教務主任，他說校長對他言聽計從，做事十分痛快。過去校風不好。自他去後，用嚴格的方法管理學生，校風漸漸改善。不過一切以他爲中心，猶如機器上的發條。他一人感到力量不够

，因而要我去支持他。

我一聽就覺這中間問題很多：集權的作法早已不合時宜。法條轉得太緊，更加容易破裂。我如和他同去，難免池魚之殃，所以推辭着沒有答應。（楊春波其後終因事去職，不出我之所料。）

隔不久，陳竹雲來了信，說暨大有一講師的位置，我如願意屈就，他當爲我進行。又說半年之後，準可以升副教授。

我詫異爲什麼恰如沒有來信，不免納悶。不

過爲了孩子，我去上海教書，自然最理想。可以在法租界租屋居住。孩子讀書也方便。我則早出晚歸。請一娘姨理家，母子兩人就可以過下去了。

但是神經過敏的我，總認爲恰如不參加意見可能有什麼問題。決定暫時不復，且去信問恰如再說，豈知我的信剛寄出，恰如的信就來了。她

氣忿地寫道：「你知不知道這又是王哲生的花樣嗎？」他見陸松濤一走，又想打你的主意了。他曾

來我家，拍胸脯擔保說，兩年以內，一定可以保你升正教授。一到你升了正教授，他就向你求婚

，那時他不怕你不答應。可恨竹雲竟和他兩人串通，去信勸你回上海。來不來，你自己考慮吧。

我已氣得寫不下去了。

原來又是一場陰謀。一個失掉了丈夫的女人，人人可以來計算你。真是太可悲了。

於是我不提長短，祇簡單地告訴陳竹雲，

因為漢中校長堅留，不能辭職，並謝他的好意。同

時去信給陸松濤，說起了這件事。惟恐傳聞失實

，萬一他聽了謠傳，以至氣出病來。千里迢迢，

我又不能去向他解釋，不如事先說明，以免誤會。是陳淡園先生從南昌拍來的，電文很短：

的好。

誰知上海的朋友，早已快信告訴了陸松濤。

他正在苦悶，接到我的信，纔知道事情的真相。

他說：「你祇爲了對我的承諾而犧牲美好的前途

。使我萬分感愧。我不怪王哲生。祇怪自己，中

心的痛苦，有非筆墨所能詳述者……」

這位多感的詩人又在牢騷滿腹了。

在革命陣營中再見

我既不能去上海，又不願應楊春波先生的邀請到應城去教書。但「漢中」風雨飄搖眼看已經沒有前途了。我本是武漢日報特約記者，每月總要繳一、二篇文章去「應卯」，如今心情苦悶，更需要寫點什麼，作爲精神上的寄托，同時也可得點稿費貼補家用。

前不久，我寫了一篇題名：「建國必先建軍」的短論，寄到武漢日報去。

該報社闡欄登出，還加上按語。這篇論文終於引起了很大的反應，軍人們多數表示贊成。惟有一些老先生們，則譏我爲驚世駭俗。由於我主張知識青年從軍，以期提高國軍的素質，使軍隊進入現代化。（那時候，大陸上尚未實行徵兵的制度。士兵來自民間，大字不識一個，又怎能教他們使用現代化的武器？）

讀者們爭論了好幾天。我的主張，終爲大多數人所接受。老先生們就偃旗息鼓，不再嚷嚷了。事情過去，我也早已把它淡忘。

一天，我剛下課，忽見校工送來一封電報，是陳淡園先生從南昌拍來的，電文很短：

「陳軍長（名誠字辭修，時任陸軍第十八軍軍長（曾任副總統兼行政院長，五十三年在台逝世）。請閣下主編軍刊，盼即來南昌，旅費百元已匯上。」下面是淡園的署名，時間為民國廿一年十二月十四日。代詞是一個寒字。電報日期

一向是用詩韻的韻目的。詩韻上有十四寒的稱謂，這我清楚。但我所懷疑的是陳誠軍長和我素昧平生，怎會知道我而指名要我去做事？從軍報國本是我的素志，但在出處進退之際，却不可不鄭重，還是先寫封信問問清楚再去，比較妥當。

我的信尚未發出，陳淡園的長函倒先寄來了。他知我為人，不輕進退，怕我遲疑，所以來信說明原委。他寫道：

「……軍長極注意各報章的論文。見閣下『建國必先建軍』的大作以後，認為見解十分正確。問我『你認不認識這個褚問鵠？我們請他來做事好不好？』我回答：『認識的，不過她是一位女士，軍長不以為嫌嗎？』他略一沉吟便回答：『祇要有學問有志氣，女的又有什麼不可以呢？』接着他就教我發電報和匯旅費。陳軍長的為人清廉剛正，是個標準的革命軍人。閣下既有志從事革命大業，何不來此和我們一同奮鬥呢？……」

下面是教我到了南昌，即去篤子巷十八軍辦事處找吳主任。那封電報雖從南昌發出，實際上，淡園和陳軍長都在前方和共匪作戰。軍行不定。而辦事處是長駐南昌的，所以要我先去辦事處。這是淡園做事細心的地方，令人感佩。

陳淡園是一個精研理學的讀書人，立身處世

，絲毫不肯假借。他既肯在陳誠將軍手下做事，這位陳將軍必然是個了不起的人。我本有從軍報國的志願，如今既蒙陳將軍禮聘，我又為什麼不應聘而去呢？主意既定，便立刻覆了一通電報：

「信，電敬悉，即來南昌。」

現在，需要做的是向「漢中」校長辭職，和辦理一些離職的手續了。

潘校長自知積欠薪水太多，不好意思面來留我，却教同事們一批批的來勸我不要到軍中去。他們說：「文人與槍桿子為伍，總是不會有好結果的，希望您三思而行。」這話是含有警告意味的。

但我也是一個感情強，理智也很強的人，凡事在未決定以前，我必定要多方考慮。一經決定，就不會再變動的。同事們的好意，我也祇有唯唯否否，除開表示感謝以外，不作其他肯定的答覆。

同事們一走，學生代表就來了。我和同學們一向處得很好，一聽見我馬上要走的話，立刻來挽留我，他們的惜別之情是深切和感人的。他們說：「先生要走，也等明年我們畢了業再走，如今扔下我們，您難道也忍心嗎？」男孩雖不好哭，但那樣子也够令人難受了。

我在理智與感情交戰了一回以後，我告訴他們：「你們也祇有半年，就要離開『漢中』了。」

畢業以後，必將投考大學，努力自己的前途，我即使留在『漢中』不走，也不能和你們永久相聚。現在我走，似乎同你們分離了，可是目前的分離是暫時的，以後很可能會有再度相逢的一天，你們莫非看不到嗎？」

同學們聽了我的話，一時會不過意來。其中祇有胡松青和吳紫銀兩人最聰明。他們恍然說道：

「好的！那麼請先生先去吧，我們會跟着來的！」

再過幾天，一切的問題都解決了。

我決定坐船先到九江，再轉南潯路火車到南昌去。記得我那天坐的是怡和洋行的下水船。買了一張房艙票。房艙很小，坐不下許多人，我辭謝了全體同學，勸他們先行回家，我一到南昌就

會寫信來的。

可是胡松青和吳紫銀兩人，執意要和我作伴，說是等敲了送客鑼再走不遲。於是我們談人生，談抱負。吳紫銀願做建國的工程師，胡松青要奉養父母……

不覺已到八點，兩人尚未吃飯。船就要開，我也無法留他們。再三催促，兩人力依依不捨地走上了棧橋。我和他們揮別時說：

「我們將在革命的陣營中再見！」

岸上兩人，也作了同樣的回答。一時只聽見：「革命！再見……」的年輕的呼聲，彷彿如暮夜的鐘聲，劃破了夜空的沉寂。

那時候，我也還祇有二十六歲。「我的幸福之花，雖然已經凋謝，但是人類的春天是永遠不會消逝的。」看着那年輕人的背影，慢慢地遠去時，我這樣想。